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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení nerovnic s absolutní hodnotou. 
Materiál lze využít při probírání učiva v 1. ročníku , ale i při opakování učiva ve 4. 
ročníku.  



• Absolutní hodnota je funkce, která nezmění 
nezáporné číslo a ze záporného čísla udělá 
kladné 

• Absolutní hodnota se může vyskytnout při 
řešení lineárních i kvadratických nerovnic 

• Geometrický význam:absolutní hodnota udává 
vzdálenost obrazu čísla od počátku soustavy 
souřadnic 

 



Jak řešíme nerovnice s absolutní 
hodnotou 

• řešíme analogicky jako rovnice s absolutní 
hodnotou 

• celkové řešení nerovnice je sjednocením 
výsledků z jednotlivých intervalů 

•  V množině R řešte nerovnici: 

• 1. |6 – x| ≥ 2x 

• 2. |x – 1| - 3 > x - |2 – x | 

• Řešení viz pracovní list 

 

 



• Úkoly k procvičení: 

• a) |x + 2 | + 2 < 1 

• b) |2x + 1| - |3 – x| > x 

• c) |x – 3| + 3|x – 1 | < 2x – 1 

• d) 4.(x – 3 ) ≤ |x| - |x - 5| 



• Na jednoduchém videu si můžete zopakovat 
grafické znázornění řešení nerovnic s absolutní 
hodnotou a své poznatky využít při řešení 
úkolu v pracovním listě: 

• http://khanovaskola.cz/v/absolutni-
hodnota/absolutni-hodnota-nerovnice-pr-1 
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Nerovnice s absolutní hodnotou 

Postup řešení:  

Řešíme analogicky jako rovnice s absolutní hodnotou. 

1. určíme nulové body  

(obdobně jako u rovnic s absolutní hodnotou nebo rovnic a nerovnic v součinovém a 

podílovém tvaru) 
2.celou množinu, ve které se nerovnice řeší, rozdělíme pomocí nulových bodů na dílčí 

intervaly 

3. určíme hodnotu výrazu v dílčím intervalu (např. dosazením libovolně zvoleného čísla  -  

pokud výrazy uvnitř absolutní hodnoty  nabývají kladných hodnot,  znaménka se ve výrazu 

nemění, nabývají – li záporných hodnot ,  znaménka ve výrazu se mění na opačná) 

4. řešíme v dílčím intervalu - výsledkem  je průnik intervalu, ve kterém nerovnici řešíme a 

intervalu, který je řešením upravené nerovnice 

5. celkové řešení nerovnice je sjednocením výsledků z jednotlivých intervalů 
Pozn: nulové body využíváme nejen při řešení některých typů rovnic a nerovnic, ale také 

např. při vyšetřování průběhu funkcí. 

 

V množině R řešte nerovnici: 

6 – x2x 

    6 – x = 0   →  x = 6 
                                                

   (–, 6   6 ( 6,    

6 – x        + 0      - 

 

   (–, 6  x  ≥ 2x                  ( 6,   x )  ≥  2x 

                       6  ≥  3x                                   -6 + x  ≥  2x 

                       2  ≥  x    → x  (–, 2  >                  -6 ≥x   →  x {} 

            K =   (–, 2  >     

 

2.x – 1– 3 x – 2 – x     

      x – 1  = 0  →  x = 1    

       2 – x = 0  →  x = 2     



 (– , 1 

 

        1 (1,2 

 

       2 ( 2,  

 



 
 

 

 x  - 1    -          0        +        +        + 

 2 – x          +         +        +        0        - 

 

(– , 1 x>x – ( 2 – x ) 
                      -  x + 1 – 3 > x – 2 + x   

                             - x – 2 > 2x – 2 

                                     0 > 3x 

                                     0 > x   →  x (– , 0 

(1,2 x >x – (2 – x ) 
                  x – 1 – 3 > x – 2 + x 

                        x – 4 > 2x – 2 

                             -2 > x      →   x {}

( 2,  x – 1 ) – 3 > x + (2 - x )¨ 
                    x – 1 – 3 > x + 2 - x 

                          x – 4 >  2 

                                x > 6     →  x  (6,   ( – , 0 ) (6, ) 



Úkoly k procvičení: 

1. Z nabízených možností vyber správná řešení nerovnice: 

 a) |x 1| 2           a) K = ( 1;3)      b ) K =  < - 1;3 >       c) K =  < 1;3 )    d) K =  < 1;3 >    

 b) |x 1| 1         a) K =  ( 2;3)     b ) K =  < - 2;3 >       c) K =  { }           d) K =  R    

 c) |x 2| 2 1    a) K =  (5,8)      b ) K =  < - 2;3 )        c) K =  { }           d) K =  R    

 d) |x 3| 1           a) K =  (-∞, 2>   < 4, ∞)      b ) K = (2.4)    c) K =  { }      d) K =  R  
 

2.Urči nulové body, které rozdělí množinu R při řešení nerovnice: 

a) |x √3| 2 5 √3 

b) |1x| 3 |x 3| 

c) |2x 1| |3x| x  

d) 
 

       
  ≤  3 

 

3. Řešení nerovnic zobraz na číselné ose: 

a) |x
2 
 - 2x | < x 

b) |x - 1| + | 2 – x | > 3 + x 

c) | x | - |x – 5 | ≥  4(x – 3) 
d) |x – 3 | + 3| x - 1| < 2x – 1 

 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám 
na vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 



 
 

 

 

  


